



12月7日,全国“网信普法进机关、进企业”活动南京站闭幕式

全国“网信普法进机关、进企业”活动在南京圆满闭幕

# 如何给用户个人信息保护“安全感” “网信法治论坛”上 大咖给企业支招

12月7日,全国“网信普法进机关、进企业”活动在南京继续举行。国家互联网信息办公室政策法规局副局长李长喜、国家互联网信息办公室政策法规司副司长李林、河北省互联网信息办公室网络管理和执法督查处处长陈莉萍、青海省互联网信息办公室网络新闻传播处处长马琳、江苏省互联网信息办公室网络信息管理和执法督查处副处长朱勇出席活动。有关领导、专家、企业代表分别走访了苏宁控股集团和咪咕互动娱乐有限公司,并围绕网信立法、网络安全等主题组织召开网信法治论坛。

现代快报+/ZAKER南京记者 邓雯婷 徐红艳/文 赵杰 吉星/摄

## 干货多多 专家、企业代表齐聚一堂,分享网信新理念、新做法

上午的网信法治论坛上,全国人大常委会法制工作委员会民法室干部孙艺超从立法进程的角度,对我国个人信息保护工作进行了主题分享。他说,这些年来,随着实践中网络的应用和发展,全国人大及其常委会在立法的过程中,特别加强对个人信息的保护。《中华人民共和国民法总则》、《中华人民共和国网络安全法》、《中华人民共和国电子商务法》等,都对个人信息保护有比较集中的规定。其中,《中华人民共和国民法总则》首次将个人信息上升到民事法律的角度。

华东政法大学法律学院副院长、行政法学副教授陈越峰,带来了《数字经济时代的网络安全》的主题分享。他说,数据大量集聚,云计算兴起,算法不断演进,使得数字经济迅速兴起。数字经济时代,网络是基础设施,使得实体和虚拟高度融合,但安全问题不容忽视。

## 大咖支招 如何给用户个人信息保护“安全感”?

在网信法治论坛上,苏宁易购集团法务中心总监吴振兴带来了《数字经济下电子商务企业的合规探索》主题分享。“数据安全不仅影响个人的利益、企业的发展,更关系着国家的主权和安全,是苏宁易购数据工作的重中之重。”吴振兴说,目前,苏宁易购、易付宝、物流云平台等十几个系统通过了网络安全等级保护三级测评。此外,苏宁还设立了攻防实验室和应急响应中心,致力于为广大消费者和企业客户提供一个安全、稳定的网络消费环境。

互联网时代,大数据的应用和数据流通又带来了个人信息保护

“现在大热的区块链,与数字经济密切相关。”中国信息通信研究院云计算和大数据所区块链主管、高级工程师苏德说,区块链是一种创造信任的机器,在司法等众多领域具有广阔应用前景,然而在应用时,还可能引发新的法律问题。比如,创造信任意味着信息更加透明,那么个人隐私和商业机密该如何保护?

此外,中兴公司数据保护合规部部长孙海鸣介绍了企业的网络安全合规义务及中兴公司采取的网络安全合规举措。腾讯集团政府事务部总监、数据安全及隐私保护总监尹鹏翎分析了全球数据流通、数据安全隐私保护法律政策趋势。苏宁易购集团法务中心总监吴振兴介绍了苏宁易购集团落实网络安全义务的相关做法。

7日下午的网信法治论坛上,咪咕互动娱乐有限公司副总经理房忠俊介绍了咪咕互动娱乐有限

公司为落实网络信息安全工作的各项举措。他表示,咪咕公司的网络安全管理已覆盖基础安全、系统安全、应用安全、信息安全、内容安全等多个方面。

北京师范大学刑事法律科学研究院暨法学院副教授、中国互联网协会研究中心秘书长吴沈括分析了我国网信执法机制的现状与启示。中国信息通信研究院政策与经济研究所产业发展研究部副主任屠晓杰介绍了我国互联网行业目前的发展态势与未来发展展望。金杜律师事务所商务合规业务负责人宁宣凤分析了企业在网络安全与数据合规方面应当注意的重点问题。蚂蚁金服集团隐私保护办公室总监李海英做了主题发言,分享了国内外个人信息保护立法相关的问题。360法律研究院研究员马可阐述了当前的网络安全局势以及我国网络安全法律体系架构。

的问题。身份证号、电话号码、家庭住址、账号密码、医疗数据、行踪轨迹、生理特征等个人信息随时都存在被泄露或非法使用的危险,甚至可能被利用进行诈骗等违法犯罪活动。

在个人信息保护方面,如何给予用户“安全感”?吴振兴说,为保护个人信息构建一个安全的防护体系,苏宁易购从物理安全、网络安全、主机安全、数据安全、应用安全以及安全管理等方面进行纵深一体的安全防护。对于系统内存储的大量重要数据,首先做的是确保收集、使用及传输的合法合规;其次是管理,比如,对所有的数据

进行分类分级,区分类别和敏感级别,并制定数据使用管理规范和数据脱敏管理规范,规定什么样的人能看到什么样的数据,禁止超越级别查阅数据;最后是技术,通过技术的开发和迭代升级保障个人信息的安全,具体包括权限管理、数据加密、数据脱敏、数据共享等。

房忠俊在主题分享中表示,咪咕也将进一步以建设数据安全管控防控中心平台为核心,完善管理和技术手段,建立完整、全面、便捷的敏感数据防护体系,对敏感信息进行全生命周期管理,完善数据泄露追踪溯源的手段,降低数据流失风险。



全国人大常委会法制工作委员会民法室孙艺超进行主题分享



苏宁易购集团法务中心总监吴振兴做《数字经济下电子商务企业的合规探索》的主题分享

## 收获满满

### 与工作联系紧密 企业交流的好机会

当天的两场网信法治论坛上,干货满满的分享让企业员工们也收获良多。据了解,苏宁党委一直以来高度重视党员的思想教育活动。此次特意组织了法务体系、信息体系、互联网平台体系的党员代表参加了此次普法活动。在论坛进行过程中,不少员工仔细做着笔记,不时还举起手机拍照。

“这次论坛内容跟我们日常工作十分紧密。”苏宁易购集团CTO办公室安全管理中心高磊告诉现代快报记者,论坛邀请了一些知名企业,对网信经验进行分享。这对企业来说,是相互交流的好机会。她表示,企业是相关网络安全法律法规的落地执行者,落地中存在哪些“痛点”,通过仔细倾听,可以将好经验借鉴过来。

通过两天的活动,苏宁零售集团互联网平台监控中心风控稽查部经理周艳感受很深。由于平时工作中与用户接触较多,此次活动中,她注意到,“可信”这个词被反复提及,“快速的互联网进程,面对面交流减少了,必然会带来信任的缺失。”她说,对互联网从业人员来说,如何让用户信任,需要大家都去思考。

咪咕互动娱乐有限公司法务中心的员工丁江感叹,国家对网络安全的管理机制越来越完善,这次来听课,一方面能够明确红线、底线在哪里。另一方面,也要用好这些“法律武器”来保护企业的权益。

现代快报记者了解到,随着本次南京站活动结束,全国“网信普法进机关、进企业”活动圆满闭幕,数千名网信系统领导干部以及数百家网信企业参加了今年的活动,网信立法广泛宣传,取得了非常好的效果。网信普法闭幕而不落幕,网信普法宣传教育工作永远都在进行时,让更多网信系统机关干部、更多企业和更多人了解网信立法、遵守网信立法、强化网信执法,共同维护网络清朗空间。